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— Lo6sungsvorschlag —

1. a) Wird ein Preis von 100 € um 20 % erhoht, so steigt er um 2

== 100€ =
100
20€ auf 120 € . Wird dieser danach um 20 % gesenkt, so fallt er um
2..120€ =

= 24€ auf 96 € . Insgesamt ist der Preis also um 4 € | also um

T0E 100 == 4 Prozent des urspriinglichen Preises gefallen.

b) Bezeiclhnet Gy den urspriinglichen Preis, so ergibt sich

20 20
(Gg . (1 + m)) (1 — Eﬁ) =z 0,96 Gg nach ModeH 8.)

20 20
(Go . (1 — ﬁ)) (1 + ﬁ) = 0,96 Gy nach Modell b)

Die Ergebnisse stimmen aufgrund der Assoziativitdt und Kommutativitit
der Multiplikation der reellen Zalilen {iberein.

¢} Zum einen gilt

20 P
(G“'(Hiﬁﬁ)) (1- 100) Go <=
— 12-(1—m)=1 e po{1- 1) 100=167
’ 100 1,2 ’

Der Preis mufi um 16,7 % gesenkt werden.
Zum anderen gilt

(G”'(IQI%%)) (1+155) =G0 <=

q 1
= 08 - (l+—)=1 <= p=[-——1]-100=2
0’8( 100) P (0,8 1) 00 =25

Der Preis mufl um 25 % erhéht werden.

2. Der Nettopreis Gy elhoht sich bei einem Mehrwertsteuersatz von m % um die

Mehrwertstener M = % - Gio auf den Gesamtpreis G = Go+ M = (1 + 1’5’0) -Gy,




a} Fiir den Anteil p der Mehrwertstener am Gesamtpreis gilt

mo o
p= M jgp o w00 4, 100m

¢ M+ &Y G, 1004m

Damit ergibt sich fiir m = 7 baw, m = 19

1007 100 - 19
_ —6.54 . _ V59
1004+7 baw. P=150 419 = 1997

b) Bei einer Verschiebung von Gruppe 1 in Gruppe 2 erhéht sich der Preis von
1,07 Gy auf 1,19 G, also um 0,12 Gy oder ?é?g“ = 11,21 Prozent.
Bei einer Verschiebung von Gruppe 2 in Gruppe 1 vermindert sich der Preis
von 1,19 Gg auf 1,07 Gy, also um 0,12 Gy oder giggg = 10,08 Prozent.

r

3. Der Nettobezugspreis Go erhoht sich um den Rohgewinn R = Gg - 355 auf den

Nettoverkaufspreis

G =Go+R=Go (14 55);

dementsprechend betragt die Mehrwertstener M = G - {55 sowie der Verkaufs-
preis

GQ:G1+JIJmG1-(1+%)—GO-(1+-L)-<1+E).

I'iir die Handesspanne s gilt schliefllich

Go o 2
Sxﬁ.mo:wf_%. - Tr_
G Gg'(1+iﬁ§) 1+@

a) Esist Gy = 70,00 €, r = 30 und m = 19. Damit ergibt sich fiir den
Rohgewinn R = 21,00 €, fiir den Verkaufspreis Gy = 108,29 € sowie fiir
die Handesspanne s = 23,1 Prozent.

b) Esist Gy = 50,00 € , G5 = 74,90 € und m = 7. Damit ergibt sich zunéchst
fiir den Nettoverkaufspreis
Ga 74,90 €

Gh= —2 = 2 = 70,00 €
T+ = 1,07

und damit fiir den Rohgewinn R = G} —Gp = 20,00 € | fiir den prozentualen
Zuschlag r = G% - 100 = 40 sowie fiir die Handesspanne s = 28,6 Prozent.

a) Der Prozentwert &k wird auf den Grundwert n bezogen; der Prozentsatz des
Naturalrabatts betrigt demmnach % - 100.

b} Bei cinem Stiickpreis S muf der Kunde fiir insgesa.mt n + k Stiick nur den
Preis n - § bezahlen Der Stiickpleis betri - S und sinkt
demnach um -5 = -5, also um 2= - 100 Prozent

¢} Gemif den Formehl von a) und b) ergeben smh folgende Werte:




| Kondition [ ,1041¢] ,842¢ | ,7+3% | ,2+1°

Naturalrabatt || 10,0 % | 25,0 % | 42,9 % | 50,0 %
Barrabatt 91%[120,0% |30,0% | 33,3%

I ile: L3=2,4£:3,66:6{=2:3:5,
A:B:C=0,bdkpg:1,26kg:0,90kg=3:7:5.

Die Losung besteht aus 4 Teilen von Lg, 2 Teilen von Ly und 3 Teilen von

L3, insgesamt also aus 9 Teilen. 1 Teil entspricht demmnach %22 = (,08¢;

man bendtigt also 4-0,08¢ = 0,32¢ von Ly, 2-0,08¢=0,16¢ von Ly und
3.0,08¢=0,24¢ von Ls.

Das Gemisch besteht aus 4 Teilen von A, 1 Teil von B und 3 Teilen von
C, insgesamt also aus 8 Teilen. 1 Teil entspricht demmnach ;igg}g = 40 g; man
braucht also 4-40g =160 g von A, 1-40g =40 g von B und 3-40g=120g
von C.

Das Gemisch besteht aus 5 Teilen von A, 4 Teilen von B und 7 Teilen von
C, insgesamt also aus 16 Teilen. 1 Teil entspricht demmnach 35—?—?35 = 35 g; man
braucht also a = 5-3bg = 175 g von A, b = 4. 35g = 140 g von B und
c="7-35g =245 g von C.

Fiir den Massenanteil y des Stoffes B am Gemisch gilt

b 140
y = _ e — 0,2500
a+b+e 175g+140g+245¢
mit
bm X 142
Ymax = 2 = & == 0,2545
Qmin + bmax -+ Crmin 173 g + 142 g + 243 g
und
i 138
Yhnin = bmm = & = 0,2456

a'max + blllil'l + Cmax 177 g + 138 g + 247 g

(Diese Uberlegungen sind anschaulich unmittelbar einleuchtend und ergeben
b 1
)

atbtc 148k
Werden der Rezeptur von a) zusétzlich z g des Stoffes B zugegeben, so
liegen in (560 + z) g Gemisch insgesamt (140 + x) g des Stoffes B vor; der

sich mathematisch aus der Umformung y =

Massenanteil von B ist also , und wir erhalten:

260 +

1404+ 2 3
= — &= 10-(140 =3 -
560 12— 10 (140 + z) (560 + z) <=

> 1400+ 102 =1680+32 < Tz =280 <= z —40

Es miissen also noch 40 g des Stoffes B zugegeben werden.




S

a

)

b)

Das Produkt ¢ -V ist konstant, es gilt also ¢; - V1 = ¢ - V4.

Ist V2 um 150 % grofler als V4, so gilt V5 = (1 + —}%3) Vi = 2,5V, Wir
erhalten
B i 1
Cg~Cl'E—-CI"ﬁ
Die Konzentration nimmt demnach um ¢; — 0,4 ¢; = 0,6 ¢y, also um O’Tﬁfi =
60 Prozent ab.

= 0,401.

Das Produkt A . v ist konstant, es gilt also A; + v1 = Ag + 2.
Es ist

2
A; =05 cm? =50 mm?®  sowie Ay — (—) o == 3,14 - 1072 mm?

Damit erhalten wir

e = Az y 3,14 - 1072 mm?
P74, 7 50 mm?

0,8m s =06 mm s

9. Esist ¢ = &y mit der Proportionalitétskonstante c.

Es ist

Mges = 500 - ¢+ A = 500 - 80 g/m® - 0,297 m- 0,210 m =~ 2,50 kg,

Es ist
~m 16,2

¢~ 180 . /1112 = 900 cm?.




